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Raport executiv

Acest raport este elaborat ca parte a analizei barometrelor de opinie realizate în cadrul proiectului 
“Starea Naţiunii. Construirea unui instrument inovator pentru fundamentarea politicilor publice”. 
Raportul de faţă se referă la domeniul Mediu şi examinează atitudinile românilor cu privire la 
protecția mediului. Sunt explorate atitudini legate de calitatea aerului, secetă, inundații, fondul 
forestier, apa potabilă și satisfacția cu starea curentă a mediului.

Barometrul de opinie în domeniul Mediu la care face referire acest raport executiv s-a derulat 
în perioada 1-29 septembrie 2017, pe un eșantion de 1107 (N=1107) de persoane adulte 
(neinstituționalizate) din România. Eșantionul a avut o marjă de eroare de +/- 3,3%, pentru un 
nivel de încredere N.I. = 95%. Chestionarul a fost administrat telefonic, folosind sistemul CATI. 

În continuare, vor fi detaliate principalele rezultate obținute:

• La nivel general, analiza opiniilor despre starea protecției mediului arată că 96% dintre 
respondenți consideră că protecția mediului este importantă (răspunsuri cumulate „foarte 
împortantă” și „importantă”), însă doar 22% se declară satisfăcuți cu starea protecției mediului. 
Unul din cinci respondenți (19%) observă îmbunătățiri în ultimii 5 ani, iar 6% dintre respondenți 
cred că România are un mediu mai bine protejat decât în UE.
• Factorii asociați pozitiv cu considerarea importanței protecției mediului sunt: angajarea part-
time, evaluarea direcției în care se îndreaptă țara ca fiind una bună, vârsta (elevii și studenții tind 
să accentueze nevoia de a proteja međiul). Asocierile negative sunt cu factori precum șomajul, 
aprecierea direcției în care se îndreaptă țara ca fiind gresită, reședința în regiunile Nord-Est și 
Sud-Est. 
• Vârsta, evaluarea ca bună a direcției în care se îndreaptă țara și rezidența în regiunea Centru 
sunt factori care se asociază pozitiv cu satisfacția cu privire la protecția mediului, așa cum este ea 
acum în România. Cei mai puțin satisfăcuți de protecția curentă a mediului în România sunt cei 
care au rude și prieteni emigrați în Vest și cei care consideră că țara merge într-o direcție greșită.
• În ceea ce privește calitatea aerului, 71% dintre respondenți declară să sunt satisfăcuți de aceasta, 
iar 13% consideră calitatea aerului mai bună decât media europeană.
• Rezultatele legate de calitatea apei arată că aceasta nu are întotdeauna un gust plăcut, care, 
de obicei, este corelat și cu neajunsuri legate de mirosul neplăcut, prezența impurităților, de 
presiunea scăzută sau de culoarea neadecvată. Problemele legate de accesarea apei potabile 
(întreruperi de furnizare) sunt mai degrabă rare.
• Jumătate dintre respondenți nu au opinii despre cum este combătută seceta în zona în care 
locuiesc și două treimi dintre aceștia nu exprimă o opinie cu privire la combaterea inundațiilor. 
Două treimi nu pot compara frecvența secetelor cu media europeană și alte două treimi nu pot 
compara frecvența inundațiilor. 
• În ceea ce privește fondul forestier, peste 80% dintre cei intervievați consideră că în România sunt 
multe defrișări ilegale, că sancțiunile pentru defrișările ilegale ar trebui înăsprite, că exploatările 
forestiere afectează mediul. Evaluarea stării fondului forestier se corelează pozitiv cu vârsta (cei 
mai în vârstă sunt mai preocupați de starea fondului forestier), cu educația și cu a avea rude în 
străinătate. Cei mai puțin preocupați de starea fondului forestier sunt cei angajați part-time. 
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• Rezultatele privind dinamica opiniilor despre calitatea mediului arată că populația consideră 
că România stă mai bine, față de acum 5 ani, în cazul următoarelor aspecte: ridicarea deșeurilor 
menajere (45%), reciclarea deșeurilor (36%), frecvența secetelor apelor de suprafață (36%), 
inundații (44%), ploi multe (44%), valuri de ger (57%). Negativ sunt evaluate următoarele aspecte, 
comparativ cu trecutul: calitatea apelor de suprafață (38%), pădurile în zona de reședință (48%), 
pădurile în România (52%), întreținerea pădurilor (59%), valurile de caniculă (52%), frecvența 
secetelor (34%). 
• Comparativ cu alte țări din UE, respondenții cred că România stă mai rău la calitatea aerului 
(13%), calitatea apelor de suprafață (23%), suprafața de păduri (23%), întreținerea pădurilor 
(23%), ridicarea deșeurilor menajere (16%), reciclarea deșeurilor (15%). Cei intervievați consideră 
că România stă mai bine decât alte țări la frecvența secetelor (23%), inundații (23%), valuri de 
caniculă (15%) și valuri de ger (24%). Majoritatea respondenților (peste 50%) nu stiu cum să 
realizeze comparația sau nu au informații. 

Concluzii:

Barometrul Mediu, implementat în septembrie 2017, investighează atitudinile populației cu 
privire la câteva aspecte majore legate de mediul înconjurător, aspecte care țin de protecția 
mediului, calitatea aerului și a apei, secetă, inundații, starea fondului forestier. De asemenea, 
barometrul prezintă și reprezentările indivizilor despre starea mediul înconjurător în România, 
comparativ cu situația din alte state ale UE.

Rezultatele arată că protecția mediului este considerată importantă de 96% dintre respondenți, 
însă numai o cincime dintre cei intervievați sunt mulțumiți de modul în care merg lucrurile în 
ceea ce privește protecția mediului în România, iar 6% cred că România protejează mediul mai 
bine decât ale țări din UE.

Calitatea aerului și a apei sunt evaluate pozitiv de majoritatea respondenților. În ceea ce privește 
seceta și inundațiile, necunoașterea subiectului marchează rezultatele pentru aceste două 
aspecte. Cel puțin două treimi dintre respondenți nu pot evalua situația din România în ceea ce 
privește seceta și inundațiile, în prezent față de acum 5 ani sau în comparație cu situația din alte 
țări ale UE. Cei care au o opinie spun ca situația de azi este mai bună decât în trecut, că România 
stă mai bine decât UE, dar majoritatea lor evaluează negativ atât măsurile de combatere a 
secetei, cât și cele de combatere a inundațiilor.

Spre deosebire de secetă și inundații, populația are reprezentări destul de bine conturate cu 
privire la fondul forestier al României. Peste 80% dintre cei intervievați consideră că exploatarea 
curentă a fondului forestier afectează mediul, că legislația în domeniu ar trebui consolidată și 
că pădurile ar trebui protejate. Comparativ cu UE, România stă mai prost la categoriile legate 
de protecția fondului forestier precum suprafața acoperită cu păduri sau întreținerea pădurilor.
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